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Les communautés : la biodiversité 

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Abondance relative 

•
biodiversité 

•
commensalisme 

•
communauté 

•
compétition 

•
conservation 

•
densité 

•
espèces
	•
d’espèces différentes 

•
d’une même espèce

•
hôte 

•
inconvénient 

•
intraspécifique 

•
milieu 

•
mutualisme
	•
nombre d’espèces

•
nourriture 

•
nuit 

•
peu élevé 

•
positive

•
prédateur 

•
prédation

•
profit 

•
proie 
	•
relations 

•
ressource 

•
retire un bénéfice 

•
spécifiques

•
variété.




a)
Lorsque plusieurs populations d’espèces différentes cohabitent dans un même _________ ___________ de vie, on parle de _____________________________ (par exemple, toutes les espèces animales et végétales qui habitent une forêt). Chaque habitat comprend des espèces __________________________. La ___________________________ correspond à la ____________________ d’espèces que comporte une communauté. La biodiversité d’une communauté est basse si le nombre d’____________________ qu’elle contient est ________________________.

b)
Pour mesurer la biodiversité, il faut tenir compte de deux composantes : le _____________ ____________ que la communauté contient et l’__________________________ de chaque espèce par rapport au nombre total d’individus de la _________________________. Il est parfois difficile de mesurer la biodiversité, mais il est opportun de le faire au moment d’établir un plan de ________________________. 

c)
Des ____________________ s’établissent entre les individus et les populations d’une communauté, dont les principales sont la compétition, la ______________________, 
le mutualisme et le commensalisme.

d)
La _______________________ est la relation qui s’établit lorsque des êtres vivants luttent pour une _______________________ du milieu (par exemple, pour de la nourriture ou 
de la lumière). 

e)
Il y a deux types de compétition : la compétition interspécifique et la compétition ________ __________________. 

f)
La compétition intraspécifique se fait entre des individus ____________________________
________ (par exemple, deux loups se battent pour une louve afin de pouvoir s’accoupler). La compétition interspécifique se fait entre des individus ____________________________
________ (par exemple, en hiver, diverses espèces d’oiseaux se disputent pour s’abriter et se nourrir dans les cabanes d’oiseaux).

g)
La ____________________ est la relation entre deux êtres vivants dont l’un sert de nourriture à l’autre. Dans cette relation, il y a toujours un ____________________ et 
une proie. Dans l’exemple d’un chat qui chasse une souris, le chat est le _______________ _____ et la souris est la ____________________. 

h)
On considère le parasitisme comme une forme de ____________________. Le parasite puise sa _______________________ chez un être vivant appelé « __________________ ». Par exemple, les tordeuses des bourgeons sont des parasites qui se nourrissent des bourgeons et des feuilles de leur hôte, l’épinette. 

i)
Le ________________________ est la relation entre deux êtres vivants qui tirent tous les deux ____________________ de la relation, comme dans l’exemple des oiseaux sur le dos des rhinocéros. Les oiseaux enlèvent les parasites de la peau du rhinocéros qui en retire un bien-être. 

j)
Le ____________________________ est la relation entre deux êtres vivants dont l’un tire ____________________ de la relation alors que l’autre n’en retire aucun avantage et n’en subit aucun ______________________. Par exemple, en construisant son abri dans l’antre d’un gros arbre, le renard _______________________________ de sa relation avec l’arbre, alors que, pour ce dernier, la relation ne l’avantage pas et ne lui ______________________ pas non plus.

k)
Les relations entre les populations ont un effet sur leur _______________________. 
Par exemple, pour une relation qui s’établit entre une population A et une population B données, la prédation et le parasitisme ainsi que le mutualisme et le commensalisme 


agissent d’une façon ______________________ sur la densité de la population A. Seul 
le __________________________ a des effets positifs sur la densité de la population B. 

2.
Comment appelle-t-on le nombre d’espèces que contient une communauté ? 

	
	


3.
Le tableau ci-dessous présente le contenu de deux aquariums, notés A et B et contenant 50 L d’eau chacun. Répondez aux questions qui suivent.

	Aquarium A
	Aquarium B

	5 poissons rouges
	8 poissons rouges

	3 poissons rayés
	2 poissons rayés

	2 escargots
	0 escargot

	0 poisson vidangeur
	2 poissons vidangeurs

	4 algues vertes
	2 algues vertes

	1 fougère
	2 fougères


a)
Comparez la richesse spécifique des deux aquariums.

	
	

	
	


b)
Pour chaque aquarium, déterminez l’abondance relative de chacune des espèces.

	Aquarium A
	Aquarium B

	
	 

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


c)
Quel aquarium possède la plus grande biodiversité ?

	
	


4.
Indiquez le type de relation qu’entretiennent les êtres vivants dans chacun des contextes suivants.

a)
En hiver, les orignaux et les cerfs sont à la recherche de la même nourriture.

	
	


b)
Un colibri construit son nid dans un arbre.

	
	


c)
Un pou se nourrit du sang d’un chien.






	
	


d)
Des personnes font du bénévolat.







	
	


e)
Certains champignons donnent aux algues l’humidité nécessaire à leur survie, et les algues procurent de la nourriture aux champignons par la photosynthèse.







	
	


f)
Le lynx et le coyote chassent la marmotte.





	
	


g)
La tique s’accroche aux vaches.

	
	


h)
Une araignée tisse une toile pour attraper des insectes.

	
	


i)
Le N2 atmosphérique est fixé par les bactéries sur le trèfle qui les nourrit.

	
	


j)
Un ver solitaire s’agrippe au système digestif de l’homme.



	
	


k)
Un aigle pourchasse un lièvre.







	
	


l)
Un maringouin pique un être humain.











	
	


m)
Une personne nourrit un chien qui la protège.















	
	


n)
Un bernard-l’ermite, accompagné d’une anémone, vit dans la coquille vide d’un mollusque.























	
	


o)
Les corneilles mangent les restes laissés par un loup.



	
	


p)
Une plante carnivore se nourrit de petits insectes.






	
	


q)
Des athlètes font une course de 1000 m aux Jeux olympiques.
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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